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Са же так: Хри шћан ство као да је са про то ком вре ме на до сти гло из ве сну око шта лост 
ко ја га пре тва ра у са мо јед ну од мно гих фи ло зо фи ја жи во та. Ова кво око шта ло по сма
тра ње хри шћан ства оту пљу је и убла жа ва оштри цу „осло бо ђе ња“ и „пре вра та“ ко је хри
шћан ство са со бом но си. На тај на чин, хри шћан ска исти на је све де на на иде о ло ги ју, за
тво ре на и не при сту пач на. Циљ овог тек ста је сте да по ка же нео п ход ност да по ни шти мо 
та кво око шта ло са гле да ва ње и раз у ме ва ње хри шћан ства кроз ди ја лек ти ку рас пе ћевас
кр се ње. Да би смо по ка за ли ко ли ко је ово нео п ход но, ука за ли смо на ак ту ел не про бле
ме и не мо гућ ност њи хо вог пре вла да ва ња кроз по зи ва ње са мо на тра ди ци ју или исто
ри ју. Пре ва зи ла же ње ових иза зо ва мо гу ће је са мо кроз по ни ште ње на ших прет ход них 
ста во ва и са гле да ва ње исти не ко ја је сте Цар ство Бо жи је, а не би ло ко ја исто риј ска епо
ха хри шћан ства. Овај по трес ди ја лек ти ке рас пе ћевас кр се ње на нај бо љи на чин све до
чи ре во лу ци о нар ну ди мен зи ју хри шћан ства, ка ко на лич ном та ко и дру штве ном пла ну.

Кључ не ре чи: рас пе ће, Цар ство Бо жи је, ли тур гиј ска ре фор ма, је зик бо го слу же ња, 
се гре га ци ја, дис кри ми на ци ја, при че шће, ре во лу ци ја

Увод
Да на шњи свет је го то во не мо гу ће за ми сли ти без ин тер не та, дру штве них мре жа, 
елек трон ске ко му ни ка ци је, мо бил них уре ђа ја. Ин тер нет, са свим сво јим аспек ти
ма, је сте ре во лу ци ја ко ја гра ди и чи ни је дан ал тер на тив ни свет, ал тер на тив ни вид 
со ци ја ли за ци је на шем ви дљи вом све ту. По ред то га што ин тер нет пред ста вља вир
ту ел ну ствар ност, сво јим ути ца јем ите ка ко ути че на наш ствар ни жи вот, ме ња ју
ћи на ше на ви ке, на чин ме ђу људ ских од но са, про ме ну у на чи ну ко му ни ка ци је, по
сло ва њу, по ли тич ком жи во ту, пси хо ло ги ји.1 Ин тер нет је ус пео у не че му што мно
ги ма ни је по шло за ру ком, а то је пре све га ства ра ње мо де ла ал тер на тив ног дру
штва. Дру гим ре чи ма, ре во лу ци ја не тре ба да се са гле да ва као кр ва ва бор ба, не тре
ба да се су жа ва зна че ње ове ре чи са мо на исто риј ску, рат ну бор бу, жр тве, зној, не
го пре све га као из раз и бор ба за дру га чи ји мо дел жи во та ко ји ме ња на шу сва ко
днев ну ствар ност у со ци јал ном и еко ном ском сми слу. Ин тер нет је у том кон тек сту 
до бар при мер, јер је вир ту ел ни свет уисти ну по стао дру га ствар ност на шој сва ко
дне ви ци.2 Са гле да ва ју ћи на овај на чин зна че ње и сми сао ре во лу ци је, као про ме не 

1 О ути ца ју ин фор ма ци о но кон тро ли са ног дру штва на мно ге аспек те жи во та, али по себ но пи та ње со
ци јал не пси хо ло ги је: Оли вер Су бо тић, Чо век и ин фор ма ци о не тех но ло ги је, (2006), Пра во сла вље, Бе о
град; Та ко ђе, ком пју тер ске игри це ства ра ју по се бан пси хо ло шки кон текст, где вир ту ел ни свет по ста је 
на ша ствар ност: Cre a ted in God’s Ima ge: From He ge mony to Part ner ship, при ре ди ли: Pa tri cia She e rat tanBi
sna uth&Phi lip Vi nod Pe a cock, (2010), 64–66, WCC, WCRC, Ge ne va.

2 Ин тер нет не ка да по ка зу је да за свет има на де. Се бич ност ко ја пре о вла ђу је у сва ко днев ном жи во ту 
на ше ствар но сти би ва по ни ште на у вир ту ел ном све ту. Кроз ко ри шће ње ра зних сер ве ра љу ди бес плат
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и оства ре ња ал тер на тив ног дру штва, по зва ни смо да са до дат ном опре зно шћу при
сту пи мо хри шћан ству и ње го вом раз у ме ва њу. 

Ако би смо ко ри сти ли ин тер нет као мо дел ре во лу ци је, та да наш при ступ хри
шћан ству мо ра би ти мно го урав но те же ни ји. Дру гим ре чи ма, о де лу Ису са Хри ста, 
апо сто ла Па вла и дру гих апо сто ла, би ло би ис хи тре но го во ри ти са мо као ле пој и 
уте шној про по ве ди ко ја ни је има ла за циљ или по сле ди цу од ре ђе ни „ре во лу ци о
нар ни“ аспект: со ци јал ни или еко ном ски. Да нас, бо ље не го ика да ра ни је, упра во 
нам ин тер нет ре во лу ци ја по ма же да схва ти мо ка ко су шти на ре во лу ци ја ни је са мо 
у агре сив ном пре о ти ма њу вла сти или бру тал ном уби ја њу не ис то ми шље ни ка, не го 
у пру жа њу ал тер на ти ве по сто је ћем по рет ку.3 Дру гим ре чи ма, ин тер нет ре во лу ци
ја је мо жда на нај бо љи на чин пред став ник ал тер на ти ве са мом схва та њу ре во лу ци
је да нас. У овом кон тек сту, го во ри ти о хри шћан ству као о ве ри ко ја не по се ду је дух 
ре во лу ци је чи ни се нео пре зним, оста вља ју ћи нас за ро бље ним у ускоетич ком раз
у ме ва њу хри шћан ског ути ца ја на свет.4

Распеће

Бог је умро; Крв Бо жи ја пр о ли ве на је на кр сту.5 Ова ква из ја ва са ма по се би већ је 
ре во лу ци ја, из ја ва да је Бог умро на кр сту! „На ма је био по тре бан ова пло ће ни Бог, 
Бог ко га ће усмр ти ти, да би ми мо гли да жи ви мо.“6 Ме ђу тим, ако се да нас освр не мо 
и по гле да мо бо го слу жбе не да не пред Вас крс при ме ти ће мо да су бо го слу же ња ане
сте зи ра на од осе ћа ња жа ло сти. Од су ство ту ге, ис ку ства рас пе ћа, ем па ти је ма кар и 
на емо ци о нал ном ни воу, по ка зу је мно го ду бље пр о бле ме у на шој пра во слав ној све
сти.7 На Ве ли ку Су бо ту се већ ра но ују тро слу жи Ли тур ги ја, са све ча ним, све тлим 
оде жда ма, иако је ти пи ком пред ви ђе но да бу де уве че. Овим се пр о тив ре чи ка нон
ском на сле ђу на ше Цр кве8 ко ји не без раз ло га пред ви ђа ју за Ве ли ку Су бо ту нај стро
жи пост ко ји је у не са гла сно сти са ли тур гиј ским да ном. Чи ни се да ови до га ђа ји ни
су слу чај ни и да су они за пра во ин ди ка то ри ду бљег пр о бле ма, иг но ри са ња рас пе
ћа и ту ге смр ти, иг но ри са ња оног ис ку ства ко је је свој стве но сва ком чо ве ку. Дру гим 
ре чи ма, иг но ри са ње смр ти и ло ги ке смр ти ко ја је та ко ви дљи ва у да на шњем све

но де ле сво је вла сни штво (фил мо ве, књи ге, му зи ку). Ула жу ћи на пор и труд ко ји за циљ има ју да се са
др жај по де ли што ве ћем бро ју љу ди, вир ту ел на ре ал ност да је от пор гло ба ли за ци ји и га же њу си ро ма
шних ко ји ма би мно ги ови са др жа ји оста ли не до ступ ни. 

3 О ре во лу ци о нар ном ду ху апо сто ла Па вла по овим осно ва ма: John Do mi nic Cros san, God and Em pi re: 
Je sus Aga inst Ro me, Then and Now, (2007), Har per Col lins Pu blis hers, New York; John Do mi nic Cros san, Mar
cus J. Borg, The First Paul: Rec la i ming the Ra di cal Vi si o nary Be hind the Church’s Con ser va ti ve Icon, (2010), Har
per Col lins, New York.

4 Ори ге но ва те о ло ги ја и Алек сан дриј ска шко ла по ме ри ли су те жи ште Цр кве не све сти. Њи хо ва те о
ло ги ја је у не ком сми слу за це мен ти ра ла ин ди ви ду ал но раз у ме ва ње Ев ха ри сти је и ње но оту ђи ва ње од 
про бле ма све та. О Ли тур гиј ској све зи са по мо ћи си ро ма шни ма: Su san R. Hol man, Hun gry are Dying: Beg
gars and Bis hops in Ro man Cap pa do cia, (2001), Ox ford Uni ver sity Press, Ox ford ∙ New York. Чла нак о ал тер
на тив ном дру штву и Ев ха ри сти ји: Раст ко Јо вић, „Не до стој ни хри шћа ни“, Срп ска те о ло ги ја да нас 2009: 
Збор ник ра до ва пр вог го ди шњег сим по си о на, (2010), 103–112, ПБФ, Ин сти тут за те о ло шка ис тра жи ва ња, 
Бе о град. Сам на зив ли тур ги ја и у ан тич ко вре ме озна ча вао је јав ну слу жбу, тј. по моћ бо га тих сво јој за
јед ни ци. У том об ли ку се ко ри сти и у Но вом за ве ту. У ан тич кој Грч кој, „бо га та ши су има ли за кон ску 
оба ве зу да пре у зму на се бе ове јав не „ли тур ги је“ и так ми чи ли су се у при ка зи ва њу сво је да ре жљи во
сти пред на ро дом.“ (Окс форд ска Исто ри ја Грч ке и Хе ле ни стич ког све та, при ре ди ли: Џон Борд ман, Џа
спер Гри фин, Озвин Ма ри, (1999), 277, CLIO, Бе о град). 

5 De Vi ta I, 51. Ка ва си ла 1, 26: О жи во ту у Хри сту, (2002), 47, Бе се да, Но ви Сад.
6 Све ти Гри го ри је На зи јан зин: „Ἐδεήθημεν Θεοῦ σαρκουμένου καὶ νεκρουμένου, ἵνα ζήσωμεν,“ PG36, 624.
7 Све тле оде жде то ком це ле стра сне сед ми це, осве тље на цр ква… све је пр о же то ду хом ра до сти, све

тло сти…
8 Ап.66, Трул.55.
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ту, пред ста вља иг но ри са ње пр о бле ма са ко ји ма се љу ди су сре ћу. Сам Исус Хри стос, 
као Бо го чо век, пред ис ку ством смр ти при ја те ља, за пла као се. До ла зе ћи код Ла за ра, 
Хри стос је ви део „гдје пла чу Ју деј ци ко ји до ђо ше с њом (са Ма ри јом), по тре се се у 
ду ху и сам се уз бу ди. И ре че: Гдје сте га (Ла за ра) мет ну ли? Ре ко ше му: Го спо де, до
ђи да ви диш. Ису су уда ри ше су зе (ἐδάκρυσεν ὁ Ἰησοῦς),“ Јн 11, 33–35. Да кле, Го спод ко
ји вас кр са ва дру ге и ко ји би ва вас кр снут, пред ис ку ством смр ти и ту ге, по тре сао се, 
за пла као, а за тим се су о чио са пр о бле мом. Не слу чај но, апо стол Па вле не го во ри да 
смрт иг но ри ше мо или да не ту гу је мо. Он ка же да не ту гу је мо „као они ко ји не ма ју 
на ду“, али ис ку ство смр ти (рас пе ћа) мо ра би ти при сут но сваг да са на ма.9 Иг но ри
са ње рас пе ћа је очи глед но од су ство све сти и осе тљи во сти на пр о бле ме у на ма и око 
нас. У том слу ча ју, нај јед но став ни ји од го вор је сте при ча о вас кр се њу ко ја се, без рас
пе ћа, пре тва ра у јеф тин три јум фа ли зам. Не ги ра ње смр ти је сте и нео се тљи вост на 
пр о бле ме, из бе га ва ње су о ча ва ња са њи ма. Рас пе ће и смрт Бо га је су ре ка пи ту ла ци
ја сва ке људ ске смр ти и пат ње, ци ви ли за ци је и кул ту ре смр ти. Хри сто ва по бе да над 
смр ћу је сте по зив на на шу бор бу пр о тив ло ги ке смр ти ко ја вла да у мо дер ном све
ту где је је ди но бо жан ство пр о фит. То и та кво бо жан ство до во ди у пи та ње основ не 
прет по став ке жи во та, уни шта ва ју ћи жи во те ве ћи не љу ди и са ме при ро де кр оз мак
си мал ну екс пло а та ци ју ре сур са. 

Без рас пе ћа на ших умо ва и уве ре ња, до са да шњих те о ло шких зна ња, при ча о 
вас кр се њу оста је гор ка пи лу ла ко ја ле чи без на шег на по ра, а то је већ су је вер је или 
ане сте зи ра ње ве ру ју ћих од би ло ко је дру штве не од го вор но сти. Ли тур ги ја и те о ло
ги ја оста ју за тво ре не са ме у се бе: Ли тур ги ја је пре тво ре на у култ ко ји спа са ва, а те
о ло ги ја на у ка ко ја жи ви за се бе. На ме ће нам се пи та ње — где је не стао крст? Да ли 
је Хри стос умро на кр сту или смо ми слу чај но или на мер но по ста ли до ке ти сти10, 
ве ру ју ћи са мо у при вид ну смрт Ису са Хри ста? Ре зул тат ова квог раз ми шља ња на 
по љу те о ло ги је и жи во та има од ре ђе не по сле ди це. Смрт Бо га на кр сту нас ста вља 
пред иза зов, пред тај ну, рас пи ње наш ум и ср це — ре во лу ци ја упра во ту по чи ње. 
„Бог От кри ве ња „рас пи ње“ наш ум (Па вле Фло рен ски), по зи ва га на рас пе ће, да би 
кроз то (до бро вољ но) рас пи ња ње се бе пре о бра зио и ро дио се као но ви ум, тро
јич ни, отро ји че ни ум: „Ми ум Хри стов има мо,“ ве ли Апо стол Па вле (1Кор 2, 16).“11 

Привид или стварност

Ако је Исус Хри стос са мо при вид но умро, он да не ма иза зо ва пред на ма, не ма тај
не ни ти про бле ма. Уко ли ко у на шој те о ло ги ји и цр кве но — ли тур гиј ском жи во ту 
не ма мо ја сно раз ра ђе ну ди ја лек ти ку рас пе ћевас кр се ње он да пред на ма ви ше не
ће би ти пра вих иза зо ва. Иг но ри са ње смр ти и стра да ња ства ра је дан по се бан дух. 
От ку да то и ода кле по ти че овај етос? Да ли је про блем у ве зи са сум њом да на шње 
мо дер не, бур жо а ске ре ли ги о зно сти ко ја же ли да иг но ри ше се ћа ње на смрт и стра
да ње баш као и хри шћан ско ри ту ал но уси дре ње у исто риј ским до га ђа ји ма?12 Уко
ли ко на ста ви мо пу тем иг но ри са ња, то след стве но зна чи да ће хри шћан ска те о ло
ги ја још ду го да ства ра „при вид не“ про бле ме, одво је не од жи во та и од са да шњо сти 

9 1 Сол 4, 13: Οὐ θέλομεν δὲ ὑμᾶς ἀγνοεῖν, ἀδελφοί, περὶ τῶν κοιμωμένων, ἵνα μὴ λυπῆσθε καθὼς καὶ οἱ λοιποὶ 
οἱ μὴ ἔχοντες ἐλπίδα (1 Сол 4, 13). 

10 За оне ко ји ни су те о ло зи, до ке ти су од би ја ли ствар ност Хри сто вог стра да ња и смр ти, го во ре ћи да 
се ра ди са мо о при ви ду смр ти.

11 Је ро мо нах Ата на си је Јев тић, Од от кри ве ња до Цар ства Не бе ског, (2011), 40, Ма на стир Острог, Острог.
12 Bru ce T. Mor rill, Anam ne sis as Dan ge ro us Me mory: Po li ti cal and Li tur gi cal The o logy in Di a lo gue, (2000), 179, 

A Pu e blo Bo ok, The Li tur gi cal Press, Col le ge vil le.
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— не иза зи ва ју ћи си стем у ко јем жи ви. Ни је нео п ход но ов де на во ди ти да су од са
мих по че та ка хри шћан ства по сто ја ле тен ден ци је да се иг но ри ше или не ги ра смрт 
Хри сто ва код ра зних гно стич ких гру па.13 Не ги ра ње смр ти код гно стич ких гру па је 
ра зу мљи во, јер се ти ме чи та ва хри шћан ска исто ри ја сво ди на „ду хов ни план“. Ме
ђу тим, смрт Бо га на кр сту је сте ствар ни иза зов пред на ма. Ка да пре ве де мо ову чи
ње ни цу на је зик са да шњо сти, то би зна чи ло да је те о ло ги ја по зва на да пру жа од
го во ре, смер ни це и кри ти ке пред ствар ним иза зо ви ма људ ског жи во та. На жа лост, 
су о ча ва ње са „при вид ним“ про бле ми ма ко ји су од се че ни од по тре ба да на шњег чо
ве ка, ка ко у цр кви та ко и др жа ви, до во ди до то га да је те о ло ги ја по ста ла аре на ко
ја тра га за ре ша ва њем ан тич ких пи та ња бо го сло вља, са мо са мо дер ним ме то да ма.14 

Те о ло ги јом до ке ти зма би смо мо гли на зва ти оно бо го сло вље ко је за циљ има 
бе жи вот но и уда ље но рва ње са про бле ми ма ко ји се не ти чу жи во та и на ших ме
ђу људ ских од но са, дру гим ре чи ма, те о ло ги ја ко ја бе жи од про бле ма са да шњи це у 
свет ства ра ња из ми шље них про бле ма. Те о ло ги ја до ке ти зма ни је ни шта дру го не
го иг но ри са ње смр ти и стра да ња Ису са Хри ста, и као та ква ни је све сна по тре бе за 
зна чај ни јим ан га жо ва њем и су о ча ва њем са про бле ми ма ко ји ти ште чо ве ка, ка ко у 
цр кви, та ко и ши рем дру штву. Бо го сло вље ко је је про же то ето сом стра да ња и вас
кр се ња је сте оно ко је не пре ста но при зи ва и рас пи ње наш ум кроз прег ну ће да од
го во ри на рас пи њу ће про бле ме са да шњи це. Ука зу ју ћи на Цар ство Бо жи је, Хри стос 
не пре ста но ле чи бо ле сне, вас кр са ва мр тве, при хва та од ба че не у дру штву, обе ћа ва 
бо га ту тр пе зу, прав ду, љу бав, мир (Мт 4, 23; 5, 10; 25, 34; Лк 9, 2; 9, 12–18; Рим 14, 17; 
1Кор 6, 9…). Цар ство Бо жи је нам се не да је са мо на кра ју све та, ис ку ство Цар ства 
има мо већ са да и ов де, не са мо као од ре ђе ну ду хов ну ка те го ри ју, не го кроз сво је 
со ци јал не ди мен зи је: бри ге и ста ра ња да свет не по ста не па као.15 Цар ство Бо жи је 
до ла зи као тр пе за, осло бо ђе ње бо ле сних, си ро ма шних, од ба че них у дру штву. Као 
што је смрт ствар на и бол на, та ко упра во и Цр ква тре ба да се бо ри за пред о ку шај 
исти ни тог Цар ства Бо жи јег у овом све ту, у свим ње го вим аспек ти ма, а не не ког за
ми шље ног или те о риј ског Цар ства.16 Упра во је ис ку ство и пред о ку шај ствар но сти 
Цар ства Бо жи јег на дах ну ло све тог Јо ва на Зла то у стог да спа се ње ве же ис кљу чи во 
за бри гу око ствар них про бле ма љу ди: „Ми на зи ва мо јед ни дру ге бра ћом и се стра
ма по што смо сви чла но ви јед но дру гог, али у ствар но сти ми смо јед ни дру ги ма као 
ди вље зве ри… ни шта нас не ће ви ше учи ни ти по дра жа ва о ци ма Хри ста не го да пре
ду зме мо ак тив ну бри гу за бли жњег… чу да и му че ни штво не ће би ти у ста њу да нас 
спа су уко ли ко не ма мо са вр ше ну со ли дар ност и љу бав из ме ђу се бе.“ 17

Не пре ста на ра дост Хри сто ва вас кр се ња за сво ју прет ход ни цу има рас пи ња ње, 
рас пи ња ње на ших уве ре ња, иде ја, ми сли, исто риј ских тра ди ци ја. Хри шћан ски жи
вот као не пре ста на ра дост је сте ра дост у осло бо ђе ње од сте га де мо на, сте га гре ха 

13 Исто.
14 Νικολάου Ασπρούλη, «Θεμελιακές προϋποθέσεις για μια (Ορθόδοξη) θεολογία της καταλλαγής», 55–75, у 

књи зи: Και επί γης ειρήνη… όραμα και αίτημα για τους λαούς και χριστιανικές εκκλησίες — ορθόδοξη συμβολή, 
при ре ди ла: Ελένη ΚασσελούρηΧατζηβασιλειάδη, (2010), 67, ‘Ινδικτος, Αθήναι.

15 In the World of the Church: A Paul Ev do ki mov Re a der, при ре дио: Mic hael Ple kon and Ale xis Vi no gra dov, 
(2001), 88, St Vla di mir’s Se mi nary Press, Crest wo od. 

16 Νικολάου Ασπρούλη, «Θεμελιακές προϋποθέσεις για μια (Ορθόδοξη) θεολογία της καταλλαγής», 55–75, у 
књи зи: Και επί γης ειρήνη… όραμα και αίτημα για τους λαούς και χριστιανικές εκκλησίες — ορθόδοξη συμβολή, 
при ре ди ла: Ελένη ΚασσελούρηΧατζηβασιλειάδη, (2010), 65, ‘Ινδικτος, Αθήναι.

17 Τὰ μὲν γὰρ ὀνόματα ἀδελφῶν ἔχομεν, τὰ δὲ πράγματα πολεμίων· καὶ μέλη καλού μενοι πάντες, καθάπερ 
θηρία διεστήκαμεν… Οὐδὲν γὰρ οὕτω δύναται ποιῆσαι μιμητὴν τοῦ Χριστοῦ, ὡς τὸ κήδε σθαι τῶν πλησίον… 
Καὶ γὰρ ὁ Θεὸς βουλόμενος συνδῆσαι πάντας ἀλλήλοις, τοιαύτην τοῖς πράγμασιν ἐπέθηκεν ἀνάγκην, ὡς ἐν τῷ 
τοῦ πλησίον συμφέροντι τὸ τοῦ ἑτέρου δεδέσθαι· (PG61, 208, 210,212.), Hom 27, 2Cor PG 61, 588; Hom 25, 1Cor, 
PG61, 208, 210,212.
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ко ји по ро бља ва ју чо ве ка, али и сте га тра ди ци је18 ко ји га од во де у изо ла ци о ни зам. 
Де мо ни ни су са мо ду хов не при ро де, не го све оне си ле ко је по ни шта ва ју до сто јан
ство чо ве ка.19 Еко ном ско из ну ри ва ње и по ро бља ва ње љу ди и на ро да је су де мо ни 
на шег вре ме на, је су гре си на шег вре ме на20 то ли ко ви дљи ви у да на шњој „еко ном
ској кри зи“. Ис ку ство и етос смр ти нас по зи ва ју да пре по зна мо „ло ги ку смр ти“ ко
ја се кри је у ра зним об ли ци ма са вре ме ног дру штве ног жи во та. Прет по став ка вас
кр се ња је сте свест о смр ти у свим ње ним об ли ци ма, еко ном ским и дру штве ним.

Одсуство распећа — одсуство критике и преображаја

Ди ја лек ти ка рас пе ћевас кр се ње ко ја се огле да у Хри сто вом жи во ту, има да нас за 
нас две бит не по сле ди це, ка ко на лич ном, та ко и на оп штем пла ну:

1) Зах те ва од нас рас пи ња ње на ших соп стве них ми сли и уве ре ња ко ја га ји мо и ко ја нас 
во де ка изо ла ци о ни зму. Уме сто да бу де мо „сви ма све“, ми смо по ста ли „са ми се би све“. 

2) По зив да се су о чи мо са ствар но шћу про бле ма ко ји су пред на ма. При хва та ње ствар
но сти је сте исто вре ме но по зив да се са истом не ми ри мо, не го да је же ли мо про ме ни
ти. Сва ко из бе га ва ње овог су сре та је сте „те о ло ги ја до ке ти зма“ — ане сте зи ра ње те о ло
ги је од би ло ка квог дру штве ног ути ца ја, ане сте зи ра ње хри шћа на. Не ги ра ње рас пе ћа и 
смр ти је сте не ги ра ње про бле ма жи во та у ко јем жи ви мо.

Лични план
„Све мо ра про ћи и је ди но мо же про ћи кроз бо лан и те жак пут смр ти и вас кр се ња, 
кроз ве ру у јед ног Бо га ко ји тра жи од ба ци ва ње идо ла.“21 Истин ске ве ре без рас пе ћа 
не ма, ни ти истин ске ве ре без смр ти има. Не про сто фи зич ке смр ти, не го смр ти за све 
оно што је чи ни ло наш иден ти тет пре не го што смо спо зна ли Хри ста. Свих оних за
блу да (идо ла) у ко је смо ве ро ва ли и ко ји ма смо за ме њи ва ли Бо га у на ма, нео п ход но је 
да се од рек не мо. На жа лост, „оду хо вље но“ хри шћан ство у ко јем смрт фи гу ри ра са мо 
као при вид ти че се све ви ше бла го сло ва са да шњих струк ту ра све та, али и ак ту ел них 
на чи на по сто ја ња сва ког по је дин ца. Увр сти ти се у хри шћа не, услед од су ства ди ја лек
ти ке рас пе ће/вас кр се ње, чин је ко јим се ле ги ти ми ше, бла го си ља и оправ да ва дâти 
жи вот. Ого ље но од сво је ма те ри јал не ди мен зи је (смр ти), хри шћан ство се пре тва ра 
у си стем за лак ше пре жи вља ва ње, за „ду хов ни раз вој“ — ам пу ти ра но од би ло ка кве 
со ци јал не уло ге, оно се одва ја од окру же ња и по ста је смо још је дан култ без жи во та.

Општи план
У ве зи са оп штим пла ном, Цр ква не ће би ти у ста њу да диг не свој глас, да ука же на 
не прав ду уко ли ко са ма у се би ни је спрем на за рас пе ћевас кр се ње, уко ли ко са ма ни
је спо соб на да от поч не ре ша ва ње свог „уну тра шњег“ осло бо ђе ња. Ко му ни ка ци ја и 

18 Тра ди ци ја — ов де се ми сли на не га тив ни кон текст исто риј ске тра ди ци је. У сми слу оног раз у ме ва
ња да ства ра ба ри је ре ме ђу љу ди ма и ра зним кул ту ра ма, да „агре сив но“ оме та кре а тив ност сна гом ар
гу мен та да због то га што не што ни ка да ра ни је ни је учи ње но (у тра ди ци ји Цр кве) ни ка да не тре ба да 
бу де ни раз ма тра но те о ло шки. 

19 Eli sa beth Schüssler Fi o ren za, In Me mory of Her, (1983), 123, SCM Press, Lon don.
20 Ul rich Duc hrow и Franz J. Hin ke lam mert го во ре о би блиј ском при сту пу про бле му при ват ног и дру

штве ног вла сни штва, као о бор би да се спре чи ко ри шће ње вла сни штва у ци љу аку му ла ци је бо гат ства 
ко ја има тра гич не по сле ди це за ве ћи ну љу ди: Ul rich Duc hrow & Franz J. Hin ke lam mert, Pro perty for Pe
o ple, Not for Pro fit al ter na ti ves to the glo bal tyranny of ca pi tal, (2004), 164, Zed Bo oks, Lon don — New York.

21 N. T. Wright, The Cli max of the Co ve nant: Christ and the Law in Pa u li ne The o logy, (1993), 254, For tress Press, 
Min ne a po lis.
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„осло бо ђе ње“ уну тар Цр кве је су пред у слов за аутен тич ност и кре ди би ли тет по ру ке 
ко ју Цр ква до но си све ту — ал тер на тив ни жи вот Цар ства Бо жи јег ко ји се ну ди и да
је сви ма: Цр ква ни је оно што при ча, не го оно што чи ни. От кри ва ње Цар ства Бо жи
јег у Цр кви, от кри ће Цар ство и са мом све ту. По ку ша ће мо ов де у крат ким цр та ма да 
из дво ји мо не ке прак тич не про бле ме и да их у све тлу ди ја лек ти ке рас пе ћевас кр се
ње по ја сни мо: Еку ме ни зам, Ли тур гиј ска ре фор ма, Еман ци па ци ја, Је зик.

Екуменизам
Ка да го во ри мо о Цр кви, Она жи ви у окви ру ди ја лек ти ке рас пе ћевас кр се ње, тј. не 
мо же мо схва ти ти Ње но би ће без овог окви ра. Цр ква је у на шем уче њу „у овом све
ту, али ни је од овог све та.“ Њен иден ти тет се на ла зи у Цар ству Бо жи јем,22 у ве ри и 
на ди да ће Бог са бра ти све љу де у свом Цар ству љу ба ви и прав де.23 Тај и та кав иден
ти тет ни је ни шта дру го не го крст ко ји рас пи ње сва ку на шу ми сао и уве ре ње. Ово 
за по сле ди цу има ре во лу ци ју у пра вом сми слу ре чи, јер ако Цр ква гра ди свој иден
ти тет на исто ри ји, он да ће сва ка про ме на у ње ном исто риј ском жи во ту би ти ни шта 
дру го не го угро жа ва ње Ње ног већ по сто је ћег исто риј ски усло вље ног иден ти те та. 
Иден ти фи ко ва ње Цр кве са „пр вим хри шћа ни ма“, Рим ским Цар ством, Ви зан ти јом, 
Ру ским Цар ством, се о ским за јед ни ца ма или не ким дру гим си сте мом из про шло
сти, ни је ни шта дру го не го по вра так у „иде а ли зо ва ну“ ствар ност, иден ти фи ко ва
ње са про шло шћу.24 Ова ква иден ти фи ка ци ја је сте ду хов ни али и те о ло шки про блем 
ко ји чи ни не мо гу ћим и бес плод ним сва ки по ку шај ди ја ло га из ме ђу Цр кве и мо дер
ног све та.25 Иза зов про шло сти је не пре ста но пред на ма, али смо по зва ни на „пре
врат“ — на чвр сто уте ме ље ње и пут ка бу дућ но сти су сре та са Цар ством. 

Уко ли ко се пак иден ти тет Цр кве гра ди на Цар ству Бо жи јем, то са дру ге стра не 
зна чи да Цр ква гра ди се бе на на ди у спа се ње и са бра ње свих љу ди. При хва та ње дру
гог и дру га чи јег ни на ко ји на чин не угро жа ва Њен иден ти тет, не го је на про тив на 
нај бо љи на чин из ра жа ва. Ово има зна чај не по сле ди це на по љу на шег схва та ња еку
ме ни зма и мо дер ног све та. То би зна чи ло да Цр ква свој иден ти тет одр жа ва и гра ди 
кроз при хва та ње дру гог и дру га чи јег, а да то исто вре ме но не угро жа ва Ње но би ће, 
не го на про тив да то чи ни Ње но би ће (дру ге за јед ни це/мо дер ни зам).26 На ша те жња 
и тра га ње за „пра вим“ иден ти те том Цр кве ни је ни ка кво иде а ли стич ко и те о риј
ско са гле да ва ње оне или ове исто риј ске епо хе. Са ма Цр ква нам се ну ди као крст за 
сва ку на шу иде ју, као рас пи ња ње свих на ших увре же них и око шта лих ста во ва ко
ји Цр кву гра де на исто риј ском, на ци о нал ном, кул тур ном или пле мен ском мо де лу, 
уво де ћи је у три јум фа ли зам кроз ове ка те го ри је у од но су на са да шњост ко ја „у злу 
ле жи“. Тим иден ти фи ко ва њем са про шло шћу, и Цр ква и ње на те о ло ги ја се бе од во

22 Цр ква је пре све га пут ка бу дућ но сти, ка Цар ству Бо жи јем, „а не по вра так у не ку тра ди ци ју, не ку 
иде ал ну „хри шћан ску за јед ни цу“ или Им пе ри ју.“ Дру гим ре чи ма, Цр ква се не иден ти фи ку је ни ти са 
јед ном епо хом исто ри је, ни ти са би ло ко јом за јед ни цом у исто ри ји. По вра так у про шлост Цр кве „чи
ни трај ни иза зов за Пра во сла вље, а не њен истин ски иден ти тет,“ Παντελή Καλαϊτζίδη, «Αντί Εισαγωγής 
Η Ορθοδοξία και το Ισλάμ από τη νεωτερικότητα στην παγκοσμιοποίηση» у књи зи: Ισλάμ και Φονταμεντα
λισμός Ορθοδοξία και νεωτερικότητα, (2006), 24, ΙΝΔΙΚΤΟΣ, Αθήναι. Иден ти фи ка ци ја Цр кве са со ци јал
ним си сте ми ма и Њен кон фор ми зам до ве ли су до не ствар не, бес плод не те о ло ги је, уда ље не од све та и 
ње го вих про бле ма: In the World of the Church: A Paul Ev do ki mov Re a der, при ре ди ли Mic hael Ple kon and 
Ale xis Vi no gra dov, (2001), 89, St Vla di mir’s Se mi nary Press, Crest wo od.

23 Мт 25, 32.
24 Та ко је че сто код нас схва ће но да је иде ал на па ро хи ја за пра во ви ђе на као сред ње ве ков но се ло.
25 Παντελή Καλαϊτζίδη, «Αντί Εισαγωγής Η Ορθοδοξία και το Ισλάμ από τη νεωτερικότητα στην παγκοσμιο

ποίηση» у књи зи: Ισλάμ και Φονταμενταλισμός Ορθοδοξία και νεωτερικότητα, (2006), 25, ΙΝΔΙΚΤΟΣ, Αθήναι. 
26 По гле да ти збор ник сту ди ја о од но су дру го сти и за јед ни це: Јо ван Д. Зи зју лас, За јед ни ца и дру гост, 

(2011), Од бор за про све ту и кул ту ру Епар хи је по жа ре вач кобра ни чев ске, По жа ре вац.
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де не у слу же ње и слу ша ње ствар них, не го у осу ђи ва ње са да шњо сти кроз пр о бле
ма ти зо ва ње из ми шље них и при вид них про бле ма.

Еку ме ни зам нам се пру жа као ди ја лек ти ка рас пе ће/вас кр се ње, ста вља нас пред 
иза зов, јер на ша је те о ло ги ја иза зва на да са гле да но ву ствар ност кроз при зму ес ха
то ло шког иден ти те та Цр кве. Ка да Пнев ма то ло ги ја и Хри сто ло ги ја си мул та но чи не 
би ће Цр кве, Цр ква је та да схва ће на као исто риј ска ин сти ту ци ја и исто вре ме но као 
ес ха то ло шки до га ђај. Ес ха то ло шки еле мент у жи во ту Цр кве усло вља ва Ње но исто
риј ско по сто ја ње, по што је у хри шћан ској те о ло ги ји исто ри ја при хва ће на кроз свој 
од нос и за ви сност од ес ха то ло ги је. Већ ов де ви ди мо ка ко је сâмо би ће Цр кве из гра
ђе но кроз рас пе ће из ме ђу исто ри је и ес ха то ло ги је, на пе тост из ме ђу са да шњо сти и 
бу дућ но сти. Ово „рас пе ће“ нам не до пу шта да ика да за бо ра ви мо да Дух Све ти де лу
је у исто ри ји. Свет ни је са мо про стор мра ка где вла да ју ово свет ске си ле без ак тив
ног при су ства Бо жи јег Ду ха у ње му. „Јер Бог та ко за во ље сви јет да је Си на сво је га Је
ди но род но га дао, да сва ки ко ји вје ру је у ње га не по ги не, не го да има жи вот вјеч ни,“ 
(Јн 3, 16). Бог ни ка да не на пу шта сво је ство ре ње и кре а ци ју, ни ти до пу шта пот пу
но уни ште ње, не го кроз сво ју љу бав на ста вља да одр жа ва свет, и кроз енер ги је Ду ха 
Све тог да во ди сво ју тво ре ви ну ка ње ном ко нач ном ис пу ње њу.27 „Сва ки но ви раз вој 
у исто ри ји је сте од ви ја ње бу дућ но сти ко ју је Бог при пре мио, у сво јој љу ба ви, за свет. 
У исто вре ме, бу дућ ност са др жи еле мен те зла ко ји во де свет у но ве фор ме опре си је, 
не прав де, ко руп ци је и оту ђи ва ња.28 Дру гим ре чи ма, уро ђе на ам би ва лент ност ко ја 
се на ла зи у при ро ди исто ри је не до зво ља ва нам ни ти не кри тич ко при хва та ње, ни ти 
од би ја ње до ла зе ћих исто риј ских и кул тур них ствар но сти. Ми смо за пра во пред кр
стом, пред рас пе ћем и иза зо вом ко ји по зи ва хри шћан ску те о ло ги ју да осми сли ка
ко ве ра у Бо га, Све ту Тро ји цу, мо же да пру жа пре о бра жа ва ју ћу осно ву за са вре ме
ни жи вот у ње го вој це ло сти.29 Ова ко схва ће но би ће Цр кве и од нос пре ма исто ри ји 
не до пу шта ју Цр кви јеф ти не по бе де, кон зер ва ци ју, ни ти са мо за до вољ но за тва ра ње 
у се бе. Та ко би смо мо гли ре ћи да је еку ме ни зам исто вре ме но и опа сност и иза зов, 
али и от кри ве ње Во ље Бо жи је на пу ту ис пу ње ња исто ри је. 

Литургијска реформа
У жи жи од ре ђе них су ко ба у Цр кви тре нут но се на ла зи пи та ње ли тур гиј ске ре фор
ме,30 или об но ве. Чла но ви Цр кве, „цар ско све штен ство“, као да се на ла зе ду бо ко по
де ље ни по овом пи та њу, а то је пр вен стве но због то га што се ова бор ба пре тва ра у 
су коб иде о ло ги ја. Вер ни ци (цар ско све штен ство31) при сту па ју јед ном или дру гом 
та бо ру из убе ђе ња. Кроз при зму стра сти по сто је са мо две стру је, по сто је они ко ји су 
за „нас“ и они ко ји су „про тив нас“.32 Да ље се раз ви ја ју иде о ло шки та бо ри, где и јед

27 „Ства ра ју ћи свет, Бог и да ље уче ству је у ње му кроз сво је ло го се и бла го дат, во де ћи при ро ду, у це
ли ни, ка ње ном ко нач ном кра ју,“ Ale xei V. Ne ste ruk, Light from the East: The o logy, Sci en ce, and the Eastern 
Ort ho dox Tra di tion, (2003), 21, For tress Press, Min ne a po lis.

28 Em ma nuel Clap sis, „The Holy Spi rit in the World: The ten sion of the Par ti cu lar with the Uni ver sal“, Пре
да ва ње са кон фе рен ци је Thin king Mo der nity, (2007), To wards a Re con fi gu ra tion of the Re la ti on ship bet we
en Ort ho dox The o logy and Mo dern Cul tu re, In sti tu te of The o logy — Ba la mand.

29 Исто.
30 Чи ни се да и по ред из бе га ва ње ко ри шће ња овог из ра за, он као да бо ље из ра жа ва оно што је да нас 

по треб но Ли тур ги ји, да би би ла из раз Цар ства Бо жи јег. То ви ше ни су шмин ка и не ке сит не ко рек ци је, 
не го ду бља про ме на ро ђе на кроз из ме ну пер спек ти ве о сми слу, ци љу и из во ру Ли тур ги је.

31 1.Пе тр 2, 9.
32 Ово је су прот но све до чан ству о Ису су Хри сту ко је има мо код је ван ђе ли сте Лу ке. Јо ван пи та Хри

ста шта да ра ди са они ма ко ји не же ле да по ђу са апо сто ли ма и Го спо дом, али име ном Хри сто вим из го
не де мо не. Јо ван је та кви ма за бра њи вао да љи рад, али Хри стос ка же: „Не за бра њуј те, јер ни је про тив 
вас, а ко ни је про тив вас, са на ма је“ (Лк 9, 50).
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на и дру га гру па ци ја сво је те ме ље и оправ да ње тра жи у исто ри ји и ње ној тра ди ци ји.33 
Оно што нам је нео п ход но је сте рас пе ће, по треб но је да на на шем кр сту са хра ни мо 
иде о ло ги ју као ме тод ра да и са гле да ва ња ствар но сти у хри шћан ском мо де лу жи во та.

Хри стос је рас пет на кр сту, Онај ко ји је узео гре хе све та до бро вољ но, узео је и 
на ше „за блу де“ (гре хо ве ума), гре хе ин те лек ту ал не и фи ло зоф ске, за јед но са свим 
оста лим гре си ма. Ру ски те о лог Бу ха рев сле де ћи ову ми сао, за кљу чу је ка ко у непра
во слав ним или ате и стич ки обо је ним ми сли о ци ма не тре ба да ви ди мо не при ја те ље 
Хри сто ве исти не: И они су на ша бра ћа и се стре „за ко је Јаг ње Бо жи је жр тву је се бе, 
до бро вољ но под но се ћи гре хе и за блу де њи хо вих умо ва.“34 Он их је ра за пео на кр сту 
от кри ва ју ћи и на ма пут ко ји во ди у вас кр се ње, а то је рас пе ће на ших за блу да и идо
ла. Ако је ли тур гиј ска ре фор ма да нас про блем, из гле да да нам је нео п ход но „рас пе
ће и смрт“ у по тра зи за аутен тич ним кри те ри ју мом нео п ход не ре фор ме. Са ме ре чи 
са по чет ка сва ке Ли тур ги је гла се: „Бла го сло ве но Цар ство Оца и Си на и Све то га Ду
ха“. Да кле, Ли тур ги ја је ико на ствар ног (не при вид ног) Цар ства Бо жи јег у исто риј
ском огра ни че њу, та ко да сва ка ре фор ма мо ра по ћи од ове чи ње ни це. Ово да ље зна
чи ка ко ре фор ма мо ра би ти ква ли тет ни ји из ра жај у кон крет ном вре ме ну и про сто
ру ствар но сти Цар ства Бо жи јег. Ли тур ги ја у да на шњем об ли ку, ко ја нам се да је кроз 
при зму ви зан тиј скоим пе ри јал ног кул та, ни је нај бо ље ре ше ње ко је би ква ли тет ни је 
из ра жа ва ло по крет ка Цар ству Бо жи јем. Пре би се мо гло ре ћи да овај „им пе ри јал
ни“ еле мент ко ји је ви дљив у Ли тур ги ји са мо још ви ше ути че на под ва ја ња и кле ри
ка ли за ци ју Цр кве у Ње ном уну тра шњем би ћу, јер је са мо Ви зан тиј ско Цар ство (као 
и Ру ско), сво јом фе у дал ном струк ту ром, че сто би ло ти ра нин и под ва ја лац ме ђу љу
ди ма. Та ко се чи ни да им пе ри јал ни култ оспо ра ва циљ Ли тур ги је да бу де из ра жај 
Цар ства Бо жи јег у огра ни че њи ма исто ри је. Дру гим ре чи ма, иден ти тет Ли тур ги је се 
увек тра жи у про шло сти или ба рем у по ни шта ва њу са да шњо сти.

Вра ти мо се ре чи ма са по чет ка Ли тур ги је: „Бла го сло ве но Цар ство Оца и Си на 
и Све то га Ду ха“. Ове увод не ре чи нам ука зу ју ка ко за Цр кву у Ли тур ги ји вре ме по
ста је „про гре сив ни по крет ка пу но ћи Цар ства Хри сто вог, ка Ње го вом ко смич ком 
и исто риј ском три јум фу.“35 Ли тур ги ја би ва та ко про стор ко ји сва ко га ис ку стве но 
учи вред но сти ма Цар ства Бо жи јег, ши ре ћи сте ге вре ме на и про сто ра про гре сив но 
ка бу дућ но сти. „Је дин стве на свр ха Ли тур ги је је да нам от кри ва Цар ство Бо жи је… 
Се ћа ње, анам не сис Цар ства Бо жи јег је из вор све га оста лог у Цр кви.“36 Ово у мно
гим аспек ти ма ме ња, из вр ће на шу пер спек ти ву, на ше схва та ње Цр кве као му зе ја37 
где је мно го по сма тра ча (оних ко ји сто је на ли тур ги ји) и мно го ма ње екс по на та (све
ште ни ка, епи ско па ко ји ри ту ал но из во де рад ње). Кроз са гле да ва ње Цар ства Бо жи
јег, по зва ни смо да ши ри мо око ва и сте ге са да шњо сти, спре ма ју ћи их за бу дућ ност. 

„А по га них и бап ских при ча кло ни се и ве жбај се у по бо жно сти“ (1Тим 4, 7). У 
Све том Пи сму нам Исус Хри стос као жи ви до га ђај све до чи Цар ство Бо жи је. На ме

33 Тен ден ци ја те о ло га да бу ду не пре ста но у по тра зи за оним што је нај ста ри је, нај о ри ги нал ни је… пре
тва ра те о ло ги ју у ар хе о ло ги ју: Jo seph Car di nal Rat zin ger, The Na tu re and Mis sion of The o logy, (1995), 95, Ig
na ti us Press, San Fran ci sco.

34 Ову ми сао о Хри сто вом пре у зи ма њу на ших гре хо ва ума, за јед но са оста лим гре си ма, ме ђу пр ви ма 
је из ре као ру ски бо го слов Фјо дор Бу ха рев. Paul Val li e re, Mo dern Rus sian The o logy: Ort ho dox The o logy in a 
New Key, (2000), 50, Wil li am B. Eerd mans, Grand Ra pids, Mic hi gan.

35 Ale xan der Schme mann, In tro duc tion to Li tur gi cal The o logy, (2003), 181, St Vla di mir’s Press, Crest wo od, 
New York.

36 Алек сан дар Шме ман, Ева хри стиј ско бо го сло вље, (2011), 172, Отач ник, Бе о град.
37 О по зи тив ном зна че њу „му зе ја“ и пред ста ва ма Цр кве у том кон тек сту, по гле да ти текст „Храм и му

зеј“ у књи зи: Ра до ван Би го вић, Цр ква и дру штво, (2000), 67–70, Хи лан дар ски фонд при Бо го слов ском 
фа кул те ту СПЦ, За јед ни ца Све ти Ни ко ла, Бе о град.
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ће нам се ми шље ње да је хри шћан ство ве ра ко ја не зах те ва па мет, не го по слу шност. 
Па мет се, на жа лост, и за по је ди не Пра во слав не, до жи вља ва као „не по треб но фи
ло зо фи ра ње“, „опа сно за ди ра ње у ве ру“. Ти ме се те о ло ги ја па си ви зу је, не про бле
ма ти зу је пи та ња, не го се сме шта у „исто риј ско“ бо го сло вље. „Су шти на ве ре ни
је у од ба ци ва њу па ме ти („за то што је од ђа во ла…“). Од ба ци ва ње па ме ти је сте нај
у зви ше ни ја и пот пу на по бе да ђа во ла, три јумф глу по сти. Су шти на ве ре је из ле че
ње па ме ти и ње но осло бо ђе ње од по бе до но сне глу по сти.“ 38 Бог ни је же лео ро бо ве, 
али је сте хтео да сви ми кроз Ису са Хри ста по ста не мо си но ви Бо жи ји, си но ви ко је 
Отац во ли без гра нич но и ко ји има ју сло бо ду у од но су са Њим, као што је ту сло бо
ду имао Ја ков он да ка да се ту као са са мим Бо гом? 39 Ди ја лек ти ка рас пе ћевас кр се
ње пру жа мно штво од го во ра са мо уко ли ко смо ми спрем ни да рас пе ће пре ве де мо 
на план жи во та и те о ло ги је, тј. бо го сло вља ко је се су о ча ва са иза зо ви ма. Упра во се 
у то ме на ла зи ко рен осло бо ђе ња, ко рен уки да ња око ва до са да шњих раз ми шља ња, 
око ва ге рон то ло шке те о ло ги је.40 Те о ло ги ја је по зва на да бу де сло бод на, али не као 
јед на од ди сци пли на „исто ри је“. По зва на је да бу де са вест Цр кве, да све до чи и раз
би ја на ше уча у ре не ми сли и бур жо а ски иде ал ком фо ра. 

Еманципација или дискриминација као Христова вера
Отац Алек сан дар Шме ман го во рио је ка ко по ред ви со ке те о ло ги је, ни ка да ни је био 
умо ран да од го ва ра љу ди ма на њи хо ва „обич на“ пи та ња: ма ра ме у цр кви, по ло жај же
на, ка лен дар и сл.41 Ње гов Днев ник је сте збир ка ми сли јед ног чо ве ка ко ји се му чи са 
те о ло ги јом и љу ди ма око се бе. Па ипак, кроз при че о жи во ту, он за пра во на мно го ја
сни ји на чин од го ва ра на пи та ња ака дем ске те о ло ги је. Не мо же би ти ака дем ске те о ло
ги је без од го во ра на не ка сва ко днев на и обич на пи та ња. За не ма ри мо ли те ку ће иза
зо ве, ака дем ска те о ло ги ја ће по ста ти из го вор за бек ство и са мо и зо ла ци ју. Сто га ће мо 
по кре ну ти и пи та ње же на у овом тек сту, јер би то тре ба ло да бу де иза зов за ви со
ку те о ло ги ју. Ако је бо го сло вље на у ка, она је то због то га што ну ди и от кри ва исти
ну као ак ци ју, а те о ло ги ју као „прак тич ну“ и ре ле вант ну за дру штво.42 Оно че му тре ба 
да те жи мо је сте пер ма нент на ин те гра ци ја из ме ђу те о ло ги је и жи во та, из ме ђу те о ри
је и прак се.43

38 The Jo ur nals of Fat her Ale xan der Schme mann 1973–1983, (2002), 131, St Vla di mir’s Press, Crest wo od, New York.
39 Пост 32, 24–31.
40 Ге рон то ло шка те о ло ги ја, овим би се мо гла де фи ни са ти она те о ло ги ја ко ју до би ја мо из ге не ра ци је 

у ге не ра ци ју, с ко ле на на ко ле но и ко ја су штин ски пред ста вља ста тус кво. И по ред свих про у ча ва ња, 
из у ча ва ња, у на шем жи во ту и ак тив но сти ма ова те о ло ги ја има при о ри тет. Че сто ће пред ја сним ар
гу мен ти ма, пред Све тим Пи смом, пред те о ло шким чи ње ни ца ма, при че на ших пре да ка од не ти по бе
ду — упра во је то ге рон то ло шка те о ло ги ја, ко ја не ма сна ге да не што ме ња или про бле ма ти зу је у жи
во ту Цр кве и те о ло ги је. 

41 The Jo ur nals of Fat her Ale xan der Schme mann 1973–1983, (2002), 40, St Vla di mir’s Press, Crest wo od, New York.
42 Ро ма но Гвар ди ни (1885–1968), ве ли ки ри мо ка то лич ки те о лог, ка да је ра дио свој док тор ски рад у Не

мач кој 20их го ди на про шлог ве ка, на шао се у не за вид ној си ту а ци ји. Схва тио је да не ће би ти у ста њу да 
на не мач ком уни вер зи те ту бра ни свој док тор ски рад. У то вре ме, да би се не што сма тра ло те о ло ги јом 
би ло је нео п ход но да бу де ве за но за исто ри ју и про у ча ва ње исто ри је. Дру гим ре чи ма, те о ло ги ја је као 
на у ка по сто ја ла са мо као „исто риј ска те о ло ги ја“. Франк фурт ска шко ла и неоМарк си зам пре у сме ри
ли су иде ју исти не пре ма прак си (ак ци ји). Ти ме су до ве ли уни вер зи тет ски по зи ти ви зам то га вре ме на у 
пи та ње. То је учи ни ло те о ло ги ју ре ле вант ном за дру штво. Исти на ви ше ни је из оп ште на, не го ство ре на 
кроз прак су, ак ци ју у све ту. Ти ме „прак тич на те о ло ги ја“ пру жа истин ски по че так и крај чи та вом окви ру 
у ко јем по сто је мно ге те о ло шке на у ке. Чи та ва струк ту ра те о ло шких ди сци пли на мо гла би се раз у ме ти 
у овом сми слу као део бор бе за ху ма ни је дру штво на осно ва ма се ћа ња ко ја су са чу ва на у исто ри ји ве
ре: Jo seph Car di nal Rat zin ger, The Na tu re and Mis sion of The o logy, (1995), 78–79, Ig na ti us Press, San Fran ci sco.

43 „The o lo gi cal Edu ca tion“: Dic ti o nary of Fe mi nist The o lo gi es, при ре ди ли: Letty M. Rus sel & J. Shan non Clark
son, (1996), 282–283, John Knox Press, West min ster.



раСтко јовић632

Дру го пи та ње ко је нам се чи ни зна чај ним је сте ко ли ко исто риј ска тра ди ци
ја за пра во уче ству је у ра зно вр сним об ли ци ма дис кри ми на ци је у Цр кви. Не ка да је 
би ла по сре ди па сив на дис кри ми на ци ја, а по не кад ак тив на. Па сив ном би смо мо гли 
озна чи ти оне ви до ве дис кри ми на ци је ка да се Цр ква по на ша ла кон фор ми стич ки 
пре ма од ре ђе ним по ја ва ма у дру штву, санк ци о ни шу ћи др жав ни за кон.44 Ак тив на 
се дис кри ми на ци ја пак вр ши ла кроз раз ли чи та те о ло шка прав да ња не прав ди.45 Ка
да се да нас по ста ви у Цр кви то пи та ње, оно обич но иза зи ва ла ви ну оправ да ња, или 
ба рем по ку ша ја оправ да ва ња. Не пре ста но прав да ње као од ли ка на ше Цр кве је сте 
упра во бе жа ње од рас пе ћа, то је по ку шај да се без кр ста три јум фу је. Шме ман за
кљу чу је: „У исто риј ском Пра во сла вљу по сто ји пот пу но од су ство кри те ри ју ма са
мо кри ти ке. Пра во сла вље је опи си ва ло се бе: про тив је ре си, про тив За па да, Ис то ка, 
Ту ра ка итд. Пра во сла вље је по ста ло ис пре пле та но са ком плек си ма са моафир ма
ци је, пре те ра ним три јум фа ли змом: при зна ти гре шке исто је што и уни шти ти са ме 
осно ве исти ни те ве ре. Тра ге ди ја Пра во сла вља је увек ви ђе на у три јум фу спољ њег 
зла: или про го ни, или Тур ски ја рам, Ко му ни зам — ни ка да из ну тра. И све док се 
ова уве ре ња не из ме не, убе ђен сам да ни ка ква об но ва Пра во сла вља ни је мо гу ћа.“46

Црквена традиција потребује распеће и васкрсење
У исто риј ској тра ди ци ји Цр кве, же на у то ку ме сеч ног ци клу са не би тре ба ло да 
ула зи у Цр кву, а за бра на при че шћа за њу је ви ше не го ја сна. Та ко је ка нон ско пра
во же ни за бра њи ва ло да у це ло сти бу де на Ли тур ги ји он да ка да има ци клус.47 Исто
риј ска тра ди ци ја је на жа лост по ста ла ме ра жи во та у на шој Цр кви, та ко да го то во 
не ма мо гла со ве ко ји су спрем ни ко нач но да по ка жу нео др жи вост ова квих ста во ва 
у са да шњо сти. Бо го сло вље је иза зва но да пре и спи та оби ча је и исто риј ска пра ви ла 
Цр кве, да их пре и спи та кроз пер спек ти ву Цар ства Бо жи јег, тј. да сво јом те о ло ги
јом на мет не ак ци ју уну тар Цр кве!48 Дис кри ми на тор ска пра ви ла мо ра ју се ме ри ти 
ме ром Цар ства Бо жи јег, а не про шло сти. Став о не при че шћи ва њу же на у то ку мен
стру а ци је на стао је као ду га чак про цес ко јем су се мно ги про ти ви ли у Цр кви, јер 
су упра во ту ви де ли ро бо ва ње ста рој ве ри.49 Та ко Си риј ска Ди да ска ли ја, ко ја спа да 
у је дан од нај ста ри јих хри шћан ских до ку ме на та са чу ва них на си риј ском и ла тин
ском, бе ле жи:

Не ка нам ка жу, у ко је да не или у ко ји час они (же не) уда ља ва ју се бе од мо ли тве и од при
ма ња Све те Ев ха ри сти је, или од чи та ња Све тог Пи сма — не ка нам ка жу ка да су одво је

44 Цр ква је нпр. од би ја ла у Ви зан ти ји да у об ре ду вен ча ња „кру ни ше“ ро бо ве, јер они ни су има ли пра
ва сло бод них гра ђа на. Al vian N. Smi rensky, „The Evo lu tion of the Pre sent Ri te of Ma tri mony and Pa ral lel Ca
no ni cal De ve lop ments“, St. Vla di mir’s Se mi nary Qu ar terly 8/1, 42, (1964), 38–48.

45 При мер ово ме је сте очу ва ње роп ства у Рим ском Цар ству ко је се ве о ма ра но прав да ло те о ло шким ар
гу мен ти ма. Док у Фи ли мо ну 1:16 има мо од би ја ње раз ли ко ва ња ду хов не сло бо де од фи зич ке сло бо де, до
тле већ постПа вло ве по сла ни це (1Тим, 2Тим, Тит) пра ве раз ли ку из ме ђу ду хов не сло бо де ко ја је је ди на 
бит на у од но су на фи зич ку. Исти дух ће се и ка сни је на ста ви ти, јер се ова квим ду а ли змом бра нио по сто
је ћи по ре дак: Ke ith Bra dley, Sla very and So ci ety at Ro me, (1994), 151, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge.

46 The Jo ur nals of Fat her Ale xan der Schme mann 1973–1983, (2002), 47, St Vla di mir’s Press, Crest wo od, New York.
47 Пра ви ла у ве зи са за бра ном при че шћа же не док има ме сеч ни ци клус: Све ти Ди о ни си је Алек сан

дриј ски 2; Све ти Ти мо теј Алек сан дриј ски 7; Све ти Јо ван По сник 28. 
48 На ви ше кон фе рен ци ја (Ага пи ја 1976, Крит 1989, Ро дос 1988, Да маск 1996, Ис тан бул 1997, Ду рес 2010), 

Пра во слав не же не те о ло зи су ука зи ва ли на по губ ну ли тур гиј ску прак су на ше Цр кве, ме ђу тим до да нас 
ни је го то во ни шта учи ње но. Из ве шта ји са ових кон фе рен ци ја мо гу се на ћи у: Ort ho dox Vi si ons of Ecu
me nism, при ре дио Gen na di os Li mo u ris, (1994), WCC Pu bli ca ti ons, Ge ne va; Ort ho dox Wo men Spe ak: Di scer
ning the ‘Sign of the Ti mes’, при ре ди ла: Kyri a ki Ka ri doyanes Fit zGe rald, (1999), WCC Pu bli ca ti ons, Ge ne va.

49 Ви ше о од но су мен стру а ци је и при че шћа по гле да ти: Раст ко Јо вић, „Не ко ме се до та че (Лк 8, 45)“, 
(2011), 75–90, Ве ро у чи тељ у шко ли 2, Пе да го шкока ти хет ски ин сти тут ПБФ, Бе о град.
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ни од Све тог Ду ха? Јер кроз кр ште ње при ми ли су Све тог Ду ха, ко ји је увек са они ма ко
ји чи не прав ду, и Дух не од сту па од њих због раз ло га ко ји су ствар при ро де (мен стру а
ци јаприм.) и пол ног од но са у бра ку, не го је сваг да и увек са они ма ко ји по се ду ју и чу ва
ју Га…„Зар ми слиш же но да си у то ку се дам да на то че ња у не до стат ку Ду ха, и ако умреш 
у ове да не да ћеш умре ти пра зна и без на де? Али ако је Све ти Дух увек у те би, без пре
пре ке, за што уз др жа ваш се бе од мо ли тве, Пи сма и Ев ха ри сти је? Јер раз ми сли, мо ли тва 
би ва при мље на кроз Ду ха, и Ев ха ри сти ја би ва при мље на и осве ће на кроз Ду ха, и Пи
сма су ре чи Све тог Ду ха и све та су. И ако је Дух Све ти у те би, за што он да уз др жа ваш се
бе у при сту па њу де ли ма Све тог Ду ха? …Она ко ја је има ла то че ње кр ви ни је би ла осу ђе
на ка да се до та кла Спа си те ље вих ха љи на, не го су јој сви гре си опро ште ни. За то, во ље ни 
мо ји, из бе га вај те при др жа ва ње глу пих оби ча ја и не при ла зи те им бли зу. Си риј ска Ди да
ска ли ја 26:21–2250

Све ти Иг ња ти је Бо го но сац са оп шта ва: „Од ба ци те, сто га, ста ри ква сац, ко ји је 
оста рио и ус ки сао, и про ме ни те се у но ви ква сац, ко ји је Исус Хри стос… Ни је уме
сно при зи ва ти Ису са Хри ста, а жи ве ти по ју деј ски (по пра ви ли ма ју деј ским: очи
шће ња, об ре за ња, су бо те — прим.).“51

Ка да по гле да мо рас по ред уну тра шњег про сто ра у Цр кви, где су же не и му
шкар ци одво је ни као не ви дљи вом пре гра дом на ле ву и де сну стра ну, по ста је нам 
ја сни је за пра во ко је су то вред но сти ко ји ма нас учи Ли тур гиј ско са бра ње. Дру гим 
ре чи ма, да ли је то све до чан ство уисти ну ико на Цар ства Бо жи јег? Ола ко се пре ла
зи пре ко ових ства ри ко је ни су бе зна чај не. Си сте ми ко је ми из гра ђу је мо о на шој 
ве ри и ко је не пре ста но по на вља мо на сва кој Ли тур ги ји ите ка ко мо гу ро ди ти од ре
ђе не ста во ве и од ре ђе ни по глед на свет. По зна ти со ци о ло зи го во ре о зна ча ју бо го
слу же ња на сва ко днев ни жи вот вер ни ка.52 По на ша ња и мо де ли ко ји се та мо из но
ва и увек по на вља ју слу же као мо де ли на шег по на ша ња, ка ко пре ма дру го ме, та ко 
и пре ма Бо гу и све ту уоп ште.

Tеологија ни је по зва на да нам да је јеф ти не од го во ре, не го да по ста не ствар на у 
су о че њу са те ку ћим иза зо ви ма жи во та.53 Цар ство Бо жи је нам да је пут да у окви ри
ма да тог про сто ра и вре ме на, уз сва огра ни че ња, по ку ша мо из ра зи ти Цар ство Бо
жи је, јед но но во ис ку ство ко је ће мо све до чи ти све ту. У том сми слу, цр кве не струк
ту ре има ју пре све га уло гу да ука жу на Цар ство Бо жи је пре во де ћи га на кон крет не 
ак ци је у са мој Ли тур ги ји и ор га ни за ци ји Цр кве. Цар ство Бо жи је не сме да оста не 
за ро бље но и пре ве де но у фе у дал не струк ту ре не ких про шлих вре ме на. Ства ра лач
ка ди на ми ка и про грес у со ци јал ном ор га ни зо ва њу дру штва нас по зи ва ју да раз ви

50 Di da sca lia Apo sto lo rum, при ре дио: R. Hugh Con nolly, (1969), 242, 244, 254, Cla ren don Press, Ox ford.
51 Иг ња ти је Бо го но сац, По сла ни ца Маг не жа ни ма 10, 2–3: SC 10, 104. Пре вод ко ри шћен из: Де ла Апо

стол ских уче ни ка, (1999), 245–246, Вр њач ка Ба ња, Тре би ње.
52 „Ри ту ал не са мо да од сли ка ва со ци јал ни по ре дак, не го мо же да слу жи и као мо ћан ин стру мент у 

ства ра њу кул тур них вред но сти, ка ко ре ви та ли за ци ји та ко чак и пре о бра жа ју са мих со ци јал них струк
ту ра“, да кле ри ту ал је огле да ло и агент со циокул ту ро ло шких про ме на. Ово ста но ви ште за сту па ју Vic
tor Tur ner и Clif ord Ge ertz: Fri da Ker ner Fur man, „Ri tual as So cial Mir ror and Agent of Cul tu ral Chan ge: A 
Ca se Study in Syna go gue Li fe“, Jo ur nal for the Sci en ti fic Study of Re li gion 20/3 (1981), 228–241. Слич но нам са
оп шта ва и Све ти Ири неј Ли он ски, са мо на дру га чи ји на чин: „На ше ми шље ње у скла ду је са Ев ха ри сти
јом, а Ев ха ри сти ја опет по твр ђу је на ше ми шље ње. Јер ми ну ди мо Ње му оно што је Ње го во, из ра жа ва
ју ћи склад но за јед ни штво и је дин ство те ла и ду ха.“ Про тив Је ре си, 18.5, SC 100.610. По сто ји ја сна све за 
из ме ђу на чи на жи во та и жи во та у Ев ха ри сти ји.

53 „Уко ли ко је до бро да ате и сте учи ни мо ма ње уве ре ним у не по сто ја ње Бо га, до бро је и да те о ло ге 
учи ни мо ма ње уве ре ним у њи хо ве спе ку ла ци је. Би ло би чак за ни мљи во ви де ти на те о ло шким фа кул
те ти ма ка те дру ате и зма, ко ја би те о ло ге на те ра ла да бу ду ма ње про из вољ ни у сво јим су ви ше оп штим 
тврд ња ма, да бу ду осе тљи ви пре ма скри ве ном чо ве ку ко ји је у не во љи, и ко ме је при лаз Хри сту че сто 
за тво рен го ми лом спе ку ла тив ног ђу бре та.“ Па вле Ев до ки мов, „Лу да“ љу бав Бо жи ја, (2001), 106, Ма на
стир Хи лан дар, Све та Го ра Атон ска.
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је мо но ви мо дел од но са ко ји ће на бо љи на чин из ра зи ти исти ну Цар ства Бо жи јег. 
Та ко цр кве не струк ту ре и жи вот Цр кве тре ба да бу ду вред но ва ни „од на чи на на ко
ји ове струк ту ре от кри ва ју у жи во ту Цр кве до ла зе ћу сла ву Бо жи ју.“54

Сва ка ко да пут ка от кри ва њу Цар ства у око ви ма исто ри је и про сто ра, мо ра би
ти па жљи во ба лан си ран, тј. не сме би ти по сва ку це ну — по це ну уни ште ња са ме Цр
кве. Слу чај рим ског им пе ра то ра ко ји је за бра нио да се же не и му шкар ци за јед но мо
ле55 при мер је на ме та ња за ко на Им пе ри је на Цр кву. При хва та ју ћи овај за кон из ну
жде, Цр ква се бо ри ла да спа се жи во те чла но ва за јед ни це.56 Она се да кле са мо ра спе
ла, жр тво ва ла је исти ну за рад го лих жи во та, спа се ња мно гих. Ту жно је пак ви де ти да 
да нас не што што је би ло на мет ну то Цр кви, што је она при вре ме но и уз прет ње при
хва ти ла, по ста ло за мно ге те мељ ве ре или тра ди ци је ко ја се бес по го вор но слу ша. На 
овај на чин, истин ско ис ку ство хри шћан ске ве ре за ме ње но је су ро га ти ма. 

„Ис тра жуј те Пи сма… Дух све ис пи ту је, и ду би не Бо жи је“ (1Кор 2,10). Као кр
ште ни хри шћа ни, као истин ски са рад ни ци Ду ха Све тог, по зва ни смо да све ис пи
ту је мо. Не по сто је све те ства ри по сле Хри ста, јер „са мо је је дан Свет“ као што нам 
се ка же у Ли тур ги ји, „са мо је је дан свет, Го спод Наш Исус Хри стос“. Али и Он, је
ди ни Свет, до пу шта да га ис пи ту је апо стол То ма. Хри стос се ни је по ста вио из над 
свих, кри ју ћи се иза при де ва „све то сти“. Он Сâм, Син Бо жи ји, да ље ка же да је нео
п ход но да ис пи ту је мо Све те спи се, јер они го во ре о Ње го вом до ла ску. „Ис тра жуј
те Пи сма, јер ви ми сли те да у њи ма има те жи вот вјеч ни; а баш она свје до че о ме
ни“ (Јв 5, 39). Бо го сло вље че сто не же ли да ис пи ту је од ре ђе не те ме, као да су оне 
„све те“. Та ко се из бе га ва рас пе ће, као и прак тич на те о ло ги ја ко ја по зи ва на ак ци
ју и пре врат на ших ста во ва из ну тра. Иза при де ва „све то сти“ да нас се за пра во кри
је и шти ти не мар и не спрем ност бо го сло вља да се ра зап не, да учи ни те о ло ги ју жи
вом и ре ле вант ном.

Укратко о језику
Све ти те љи нам се при ка зу ју, ка да чи та мо о њи хо вим жи во ти ма, као ве о ма „чуд ни“ 
љу ди. Да на шњим реч ни ком, мо гли би смо ре ћи да они пред ста вља ју ал тер на тив ну 
ствар ност, јер до но се не што но во и опа сно за уста љен жи вот Цр кве. У по чет ку су 
мно ги осу ђе ни, да би тек ка сни је би ли сла вље ни као све ти те љи. За што је то та ко? Да 
ли су све ти те љи чу ва ри тра ди ци је, или они ко ји тра ди ци ју од ба цу ју? Од го вор ће мо 
до би ти на при ме ру Све те Бра ће Ћи ри ла и Ме то ди ја. О њи ма се пи са ло ве о ма мно го, 
али са свим је из ве сно да смо чи та ју ћи о њи хо вим жи во ти ма пре не брег ну ли по је ди
не бит не мо мен те. Све ти Ћи ри ло и Ме то ди је по ла зе у ми си ју да про све те Сло ве не, 
да им пру же Све то Пи смо и Ли тур ги ју на њи хо вом је зи ку. Ова кво њи хо во де ло ва
ње при ву кло је па жњу мно гих јер је уз бу ди ло ду хо ве у Цр кви на За па ду, ко ја је до то
га вре ме на сма тра ла да по сто је са мо три све та је зи ка и да се сто га са мо на њи ма мо
же Бо гу мо ли ти и Ње му слу жи ти: грч ки, ла тин ски и је вреј ски. Бра ћа су по зва на код 

54 Em ma nuel Clap sis, „The Holy Spi rit in the Church“, (1989), 341, The Ecu me ni cal Re vi ew 41/3, 339–347.
55 Око 320 го ди не, не ка сни је, цар Ли ки ни је на ре ђу је: „Му шкар ци не сме ју да се по ја вљу ју за јед но са 

же на ма у ку ћа ма мо ли тве, за бра њу ју ћи же на ма да по се ћу ју све те шко ле вр ли не или да при ма ју упут
ства од епи ско па, до при но се ћи по ста вља њу же на да бу ду учи те љи са мо жен ском по лу.“ Јев се ви је, Жи
вот Кон стан ти нов, I.53; PG 20, 968.

56 Све та При ски ла у Ри му са др жи ико ну „Frac tion Pa nis“, на ко јој је при ка за но се дам же на на ев ха ри
стиј ском са бра њу, шест њих окру жу је сед му ко ја је у сре ди ни и очи глед но ло ми Хлеб. Ова ико на се да
нас сме шта у ка сни пр ви век, а об ја шње ње за њу је су на па ди па га на за хри шћан ско не мо рал но по на
ша ње. Због то га су Хри шћа ни по ста ли опре зни ји и мо гу ће је да су одво је но има ли при че шће ка ко не 
би иза зва ли но ве про го не: Kat hleen E. Co ur ley, Pri va te Wo men — Pu blic Me als, (1993), 76, Hen dric kson Pu
blis hers, Pe a body, MA.
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рим ског епи ско па да об ја сне оно што ра де. Они од ла зе та мо и до би ја ју бла го слов да 
мо гу и на сло вен ском је зи ку про по ве да ти и сла ви ти Бо га.57 Ти ме су све та Бра ћа раз
би ла до та да шњи си стем, раз би ја ју ћи иде ју о све тим је зи ци ма. Они су шти ти ли тра
ди ци ју Цар ства Бо жи јег, тра ди ци ју ко ју је по све до чио Исус Хри стос, тра ди ци ју ко ја 
се да је из бу дућ но сти. То ни су оби ча ји из про шло сти, не го жи вот ко ји осве тља ва из 
бу дућ но сти сва ки до мен са да шњо сти — ал тер на тив на ствар ност. Ис ку ство Пе де
сет ни це је сте ис ку ство Цар ства Бо жи јег, ис ку ство ко је ће и апо сто ле осло бо ди ти од 
њи хо вих на ци о нал них иде ја. То исто ис ку ство до но се са со бом све ти Ћи ри ло и Ме
то ди је, по све ћу ју ћи сва ки је зик и сва ки на род ко ји сла ви име Бо жи је. „Та ко и ви ако 
је зи ком не ра зу мљи ву ри јеч ка же те, ка ко ће се ра зу мје ти шта го во ри те? Јер ће те у вје
тар го во ри ти“ (1Кор 14, 9). Ис ку ство ко је нам оста вља ју Све та Бра ћа је сте до га ђај Пе
де сет ни це, је сте све тост сва ко га је зи ка и по све ће ње сва ко га на ро да да сла ви име Бо
жи је. Пла ме ни је зи ци по ста ју стра ни је зи ци, а „иза бра ни на род Бо жи ји“ по ста је мо
гућ ност за сва ки на род. Ка да да нас ка же мо ка ко је за др жа ва ње цр кве но сло вен ског 
је зи ка нео п ход ност, јер је то све ти је зик, он да то ни је ни шта дру го не го по вра так на 
ону ста ру тро је зич ну је рес ко јој су се Све та Бра ћа опи ра ла, то је по вра так тра ди ци ји, 
али не хри шћан ској тра ди ци ји,58 то је све до чан ство по ни шта ва ња са да шњо сти, али 
и бу дућ но сти: за ро бље ност у про шло сти. Ти ме Ли тур ги ја ни је ико на Цар ства Бо жи
јег, вре ме ко је се кре ће ка бу дућ но сти, не го при се ћа ње на про шле ве ко ве.

Ћи ри ло и Ме то ди је нам да ју нор му, а не по на ша ње ко је ће мо опо на ша ти, они 
да ју ис ку ство јед не дру га чи је ствар но сти. Го спод не тра жи ими та то ре, не го сло бод
не љу де.59 Све ти те љи би тре ба ло да нам кроз свој жи вот да је нор му и ме ри ло Цар
ства Бо жи јег, то пре о бил но ис ку ство. Сва ко сле по ими ти ра ње оно га што чи не све
ти те љи ни је ни шта дру го не го њи хо ва из да ја. Они же ле да ми на осно ву нор ми ко је 
су нам да ли иде мо да ље. Нор ма Све те Бра ће је ви ше не го ја сна, сва ки је зик је свет 
кроз од нос са Бо гом, па та ко и наш срп ски је зик ко ји је из раз свих на ших рас по ло
же ња, на шег це ло куп ног жи во та. За др жа ва ње не ра зу мљи вог је зи ка је сте из да ја оне 
нор ме ко ју нам они оста вља ју. Да кле, Све ти те љи је су вер ни тра ди ци ји Хри сто вог 
Цар ства, а не тра ди ци ји људ ској ко ја је скло на од све га ства ра ти идо ле.

Све ти те љи је су осло бо ди о ци од ла жне тра ди ци је, осло бо ди о ци од учма ло сти 
у ко ју сви упа да мо. Они до но се све жи ну, раз би ја ју ста ра ми шље ња, до но се све жи
ну вас кр слог Хри ста ме ђу нас. То њи хо во ис ку ство је кат ка да то ли ко дру га чи је од 
уста ље них ви до ва на шег со ци јал но при хва тљи вог по на ша ња да смо че сто скло ни 
да већ у пр вом кон так ту опи ше мо ова кве осо бе као „не при ла го ђе не“ или „ре во лу
ци о нар не,“ док они са мо, у окви ри ма исто ри је, све до че сло бо ду ко ју Хри стос до но
си са со бом, сло бо ду ко ја на ди ла зи све со ци јал не окви ре. Све ти тељ у сво јој лич но
сти је сте већ гра ђа нин Цар ства Бо жи јег, и као та кав он оства ру је „на ди ла же ње (За
ко наприм.) ко је је скан дал са мо за нас ко ји још уви јек има мо по тре бу за За ко ном, 

57 Рад Бра ће је на и ла зио на отво ре но „не при ја тељ ство ла тин сконе мач ког све штен ства, ко је их је 
фор мал но оп ту жи ва ло за је рес (јер је у то вре ме, на ро чи то у за пад ној цр кви, вла да ло ми шље ње да су 
у пи сме но сти до пу ште на са мо три је зи ка: је вреј ски, грч ки и ла тин ски), а у ства ри су у том ра ду ви де
ли не по сред ну опа сност по сво је го спод ство.“ Па па Ха дри јан пак у су сре ту са Бра ћом је „при мио књи
ге сло вен ске, осве тио их и… пе ва ше над њи ма све ту ли тур ги ју.“ Све то зар Ни ко лић, Ста ро сло вен ски 
је зик II, (1995), 9, Треб ник, Бе о град.

58 John Meyen dorf, „Do es Chri stian Tra di tion Ha ve a Fu tu re?“, (1982), 141, St. Vla di mir’s The o lo gi cal Qu ar
terly 23, 139–154.

59 Пи та ње је зи ка и да нас је ак ту ел но код мно гих пра во слав них. У Грч кој је 2012. го ди не одр жа на кон
фе рен ци ја у ве зи са је зи ком бо го слу же ња. По кре ну та су ста ра пи та ња о то ме да ли тре ба да се ко ри
сти го вор ни је зик у Ли тур ги ји: Vo los Aca demy for The o lo gi cal Stu di es, „The Is sue of Lan gu a ge in Wor ship,“ 
(2012), htp://www.acadimia.gr/content/view/394/111/lang.en/.
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по тре бу за по ко ра ва њем, за то што још уви јек ни смо до спје ли или још уви јек иг но
ри ше мо „крај“ За ко на ко ји је сло бо да све ти те ља.“60

За вр ша ва ју ћи ово по гла вље, вра ћа мо се опет на ре че но — да би смо при хва
ти ли и схва ти ли све ти те ље, ни је до вољ но про сто да ре про ду ку је мо или ко пи ра
мо (copypa ste иде о ло ги ја) њи хо ве жи во те. Та кав на чин нас мо же, уме сто у спа се ње 
од ве сти у про паст, јер смо по но во од жи во та све ти те ља на чи ни ли си стем ко ји же
ли мо да опо на ша мо, а не нор му ко јом тре ба да жи ви мо на по се бан на чин у на шем 
вре ме ну. Жи ве ти на аутен ти чан на чин сле ду ју ћи нор ма ма све ти те ља, све до ка Цар
ства Бо жи јег, ни је мо гу ће без прет ход ног рас пе ћа свих оних со ци јал них и цр кве
них тра ди ци ја ко је су нас об ли ко ва ле кроз жи вот. Те тра ди ци је нас уче со ци јал но 
при хва тљи вом и цр кве но уста ље ном жи во ту, што је за сва ку по хва лу, али нас исто
вре ме но уда ља ва ју од мо гућ но сти да при хва ти мо друк чи је ис ку ство, аутен тич но 
хри шћан ско ис ку ство. Та ко се у рас пе ћу на ла зи ко рен сло бо де, отва ра ње лич но сти 
за ра зно ли ка ис ку ства, баш као што и све ти те љи у ра зним епо ха ма на свој ствен и 
по се бан на чин из ра жа ва ју Хри ста у свом исто риј ском кон тек сту.

Причешће
У окви ри ма ди ја лек ти ке рас пе ћевас кр се ње на ла зи мо оквир за ја сни је раз у ме ва
ње и са мог При че шћа, не са мо као об ре да, не го као ге не ра то ра про ме на. При че шће 
не зах те ва са мо рас пи ња ње нас са мих у сми слу по бољ ша ња, не го та ко ђе и у сми слу 
рас пи ња ња на ших иде ја. Ако се при че шће по сма тра као де ло за слу ге за не што, та
да оно ни је дар не го на ша пла та ко ју до би ја мо од Бо га. Са мим тим, пла та ни је под
ло жна пре и спи ти ва њу јер је то не што што смо за слу жи ли и за ра ди ли. На тај на чин, 
при че шће је ин ве сти ци ја у ко ју се ула жу све на ше иде је и де ла ка ко би смо при ми
ли пла ту. Ра ди мо нај бо ље што мо же мо ка ко би смо ква ли тет но и ефи ка сно при ми
ли при че шће, на шу за ра ду. Али при че шће је дар, дар вас кр слог Го спо да ко ји га да
ру је сви ма без раз ли ке. Хри стос при че шће да је Ју ди61 зна ју ћи за ње го ву из да ју, али 
и оста лим апо сто ли ма ко ји су се раз бе жа ли и од ре кли Га се услед стра ха. При ма ју
ћи дар од не ко га, ми се пи та мо от ку да тај дар и за што га до би ја мо. Ако то ни је де ло 
на ших ру ку, за што нам га не ко да је, због че га? При че шће као дар, без на ших за слу
га, ло ми сва ки ла жни три јум фа ли зам над соп стве ним тру дом и ус пе си ма. 

Ев ха ри сти ја је по зив и су срет са бли жњим и са Бо гом. На жа лост, у на шим дру
штве ним жи во ти ма до го ди ла се не же ље на по де ла, по де ла на се ку лар ну и ду хов ну 
сфе ру. Зи до ви ко ји одва ја ју ове сфе ре све су ве ћи и ве ћи. Ти ме је и ефе кат при че шћа 
до ве ден под озби љан знак пи та ња, јер је при че шће та ко сме ште но у ду хов ну сфе ру, 
пот пу но одво је ну и не ве за ну са се ку лар ном. Са мим тим, су срет са Бо гом не ма у се би 
го то во ни ка кве по сле ди це за нас и жи вот дру гих око нас, јер ми не до пу шта мо Ње му 
да нам се от кри је, на ши зи до ви су по ста ли пре ви со ки. „Ка ко год ми об ја сни ли овај 
фе но мен те о ло шки, мо ра мо да ин си сти ра мо на то ме да све до тле до кле Ли тур ги ја не 
успе ва да про из ве де од го ва ра ју ће пло до ве у жи во ти ма сво јих уче сни ка до тле је про
ма шај на људ ској стра ни услед не спо соб но сти и од би ја ња су сре та са Бо гом.“62 При
че шће као ула зак Цар ства Бо жи јег у окви ре са бра не за јед ни це је сте на ди ла же ње сва

60 Хри сто Ја на рас, „Ју ро ди ви Хри ста ра ди“, Ви до слов VI II, (2001), 81.
61 Ни ти јед но од си ноп тич ких је ван ђе ља не на во ди да је Ју да у би ло ком тре нут ку Ве че ре Го спод ње 

на пу стио је ло пре са мог ло мље ња Хле ба и раз де љи ва ња Ви на. С об зи ром на окол но сти и из да ју са мо
га Ју де ова кав де таљ си гур но не би био за не ма рен.

62 Em ma nuel Clap sis, Ort ho doxy in Con ver sa tion, (2000), 195, WCC Pu bli ca ti ons, Holy Cross Ort ho dox 
Press, Ge ne va, Bro o kli ne.
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ке исто ри је и про сто ра, а не њи хо во по ни шта ва ње. Ис ку ство да ра ко ји нам се да је од 
Го спо да је сте по зив упра во на на ди ла же ње огра ни че ња сва ке на ше ово зе маљ ске око
шта ло сти. Дар нам се да је, али за што и због че га? Би ће до вољ но да не пре ста но тра
жи мо од го вор на ово пи та ње па да кроз ње га на ше уче шће у да ру бу де и пут на ше 
сло бо де. Сло бо да од су је те и са мо за до вољ ног ли ко ва ња у окви ри ма на ших жи во та.

Уко ли ко је Ев ха ри сти ја све док ес ха то ло шке ствар но сти „за“ и „у“ овом све ту,63 
та да нам ли тур гиј ски етос не до пу шта ни ка кво под ва ја ње из ме ђу Ев ха ри сти је и 
жи во та ак тив ног ан га жо ва ња у све ту. То је етос ко ји тре ба да про све тли свет, „јер 
ако је у Ев ха ри сти ји свет кроз мо ли тве цр кве бла го сло вен по ста ју ћи из раз Бо жи је 
вла да ви не, он да је ми си ја Цр кве да бу де жи во се ћа ње и ак тив но при су ство Бо жи
јег Цар ства, што је ви ше мо гу ће, у огра ни че њи ма исто ри је.“64 

Су срет са Бо гом у Ев ха ри сти ји од ви ја се у са да шњо сти, ка ко би нас то та ли тет 
ис ку ства Цр кве из пр о шло сти, усме рио за ак тив ни жи вот у са да шњо сти и бу дућ
но сти. Упра во је се ћа ње на Хри ста жи ви до га ђај. Се ћа ти се Ње га, 2Тим 2:14–16, не 
зна чи са чу ва ти Ње гов исто риј ски лик у пам ће њу — не го до пу сти ти том „се ћа њу“ 
да фор ми ра на ше ми сли и на ше ак ци је у жи во ту.65 У том кон тек сту, ев ха ри стиј ски 
су срет от кри ва љу бав Бо жи ју до смр ти, чи не ћи Ње го ву по ру ку аутен тич ном за то 
да би та аутен тич ност и исти на мо гле би ти оства ре не као прак тич но де ло ва ње вер
ни ка све до Дру гог До ла ска. Све до чан ство пр о ма ша ја „оду хо вље ног“ (до ке ти стич
ког хри шћан ства) хри шћан ства је су ре чи швај цар ског со ци ја ли сте Ра га за (Le on
hard Ra gaz) ко ји ука зу је на тра гич ну пр о ва ли ју из ме ђу оних ко ји ве ру ју у Бо га али 
„ни су за ин те ре со ва ни за Ње го во Цар ство и ате и ста ко ји же ле из гра ди ти Цар ство, 
али ко ји не ве ру ју у Бо га.“66

Закључак

Цар ство Бо жи је је сте „ре во лу ци о нар но“ ис ку ство, али ве што ба лан си ра но из ме
ђу по тре бе да се из ра зи пу но ћа ра до сти Цар ства ко ја на ди ла зи окви ре би ло ког со
ци јал нодр жав ног по рет ка и нео п ход но сти да се Цр ква не уни шти уби ством свих 
ње них чла но ва у по ку ша ју пот пу ног из ра жа ја Бо жи је Во ље у исто ри ји.67 Цар ство 
Бо жи је се на ма от кри ва увек он да ка да смо спрем ни за крст рас пе ћа: Хри стос нам 
го во ри о Цар ству Бо жи јем, Он је све док то га Цар ства. Кроз Ње га нам је до ста от
кри ве но, али има још то га што нам оста је тај на, не под ло жна би ло ком си сте му го
то вих на цр та у на шим гла ва ма. Али за ово је по треб на из у зет но ве ли ка отво ре
ност, ко ју са мо искре на љу бав и ис ку ство жи вог Бо га да ју, да би смо за до би ли де лић 
сло бо де. На чин на ко ји нам је Хри стос от кри вен у Све том Пи сму би ће до во љан да 
схва ти мо ка ко Цар ство Бо жи је ни је Цар ство се гре га ци је, дис кри ми на ци је на осно
ву по ла овог или оног вер ни ка, по де ле на осно ву де фек та или уро ђе них при род них 
сла бо сти. Да би смо сти гли до овог од го во ра би ће нео п ход но рас пе ће свих на ших 
до са да шњих иде ја и ста во ва.

63 О све зи из ме ђу Ев ха ри сти је и со ци јал не ак ци је: Pe tros Vas si li a dis, Euc ha rist and Wit ness, (1998), WCC 
Pu bli ca ti ons, Ge ne va.

64 Rev. Dr. Em ma nuel Clap sis, „We alth and Po verty in Chri stian Tra di tion“, Пре да ва ње са кон фе рен ци је: „Пра
во слав на слу жба: Со ци јал но све до че ње и слу жба Пра во слав не цр кве“, (2004), Ва лам ски ма на стир, Фин ска.

65 Bru ce T. Mor rill, Anam ne sis as Dan ge ro us Me mory: Po li ti cal and Li tur gi cal The o logy in Di a lo gue, (2000), 
162, A Pu e blo Bo ok, The Li tur gi cal Press, Col le ge vil le.

66 In the World of the Church: A Paul Ev do ki mov Re a der, при ре ди ли: Mic hael Ple kon and Ale xis Vi no gra dov, 
(2001), 74, St Vla di mir’s Se mi nary Press, Crest wo od.

67 Ула ском у су коб са вла сти ма, у по ку ша ју пот пу ног жи вље ња Цар ства, Цр ква мо же би ти у опа сно
сти уни ште ња од стра не не при ја тељ ски рас по ло же них ре жи ма.
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Без рас пе ћа не ма вас кр се ња, не ма ни хри шћан ства, без ту ге смр ти не ма ни пу
не љу ба ви жи во та. Од ла зе ћи на крст, Хри стос би ва на пу штен од сво јих уче ни ка 
ко ји су се раз бе жа ли. Од го ми ле ко ја га је сву да пра ти ла, и од апо сто ла ко ји су би ли 
крај Ње га, оче ки ва ло се да бу ду са Њим и крај кр ста, али крст је са бла зан и за њих. 
Раз бе жа ли су се и по бе гли. То је још је дан при мер ка ко но ше ње на шег лич ног кр
ста, та ко и на ше ин ди ви ду ал но рас пе ће пред ста вља ју по трес ухо да ног по рет ка за 
љу де око нас. Рас пе ти се за гре шке на шег ума, за на ше за блу де, је сте скан дал за нас 
са ме, је сте од ба ци ва ње сва ке убе ђе но сти и ста бил но сти. 

На ша нор ма би тре ба ло да бу де Цар ство Бо жи је, а ис ку ство то га Цар ства ко је 
има мо у Хри сту и све ти те љи ма Цр кве нео п ход но је да се из ра зи кроз ли тур гиј ски 
жи вот, али и дру штве нопо ли тич ки ак ти ви зам. То је дух осло бо ђе ња, дух ко ји по
чи ва на исти ни вас кр се ња, по бе де над смр ћу и огра ни че њи ма. Али то је и дух ко ји 
нас во ди кроз те шко и не пре ста но рас пи ња ње као бол но на пре до ва ње. Сва ко на
ше оправ да ва ње очи глед них за блу да у на шој ве ри, ве ри на ше ло кал не Цр кве, ни је 
ни шта дру го не го из бе га ва ње рас пе ћа, јеф ти ни три јум фа ли зам и по ди ла же ње оче
ки ва њи ма ве ћи не. Хри сто ва по бе да над смр ћу из ра же на је као „осло бо ђе ње“ чо ве
ка (Мт 4, 23; 5, 10; 25, 34; Лк 9, 2; 9, 12–18; Рим 14, 17; 1Кор 6, 9…). Хри шћан ство но си 
ка па ци тет пре вра та, ре во лу ци је у се би. Али овај хри шћан ски пре врат ни је имао за 
циљ ре во лу ци ју по се би и за се бе. Пре врат има сми сла са мо уко ли ко до но си бо ље 
од но се ме ђу љу ди ма, уко ли ко осло ба ђа чо ве штво у њи ма, спа са ва ју ћи нас од ме ха
ни за ци је од но са и са мог људ ског би ћа. У ме ха ни ци тр жи шта, про фи та и гло ба ли
зма, хри шћан ски пре врат тре ба да „из ну тра“ осло бо ди чо ве ка ове ло ги ке ко ја ства
ра од љу ди ма ши не, од ло ги ке смр ти. Цр ква тре ба да уче ству је у по ли тич ким осло
бо ђе њи ма бра не ћи оне људ ске вред но сти ко је одр жа ва ју и уве ћа ва ју по тен ци јал 
свих љу ди да ак ту е ли зу ју (оства ре) пу но ћу свог чо ве штва.68

Смрт на кр сту је ствар на, баш као што су мно ги про бле ми пред на шом те о ло ги
јом и на шим жи во том ствар ни, а не при вид ни. Чи ни се не ка да да са вре ме на те о ло
ги ја на шег кон тек ста из ми шља при вид не про бле ме, уме сто да се су о чи са ствар ним. 
Да нас ми или мо же мо би ти хри шћа ни ко ји све до че ал тер на тив но дру штво или до
ке ти сти (при вид) ко ји про по ве да ју јеф ти ни три јум фа ли зам пра во сла вља у све ту без 
су о ча ва ња са про бле ми ма, чи не ћи хри шћан ство нере ле вант ним у дру штву.

Summary: From the above exposition of basic thematic positions, the following conclu
sions are deduced:
What we necessarily need today is dialectic relationship between crucifixion and resurrec
tion in our personal life, and moreover in our Church life. Achievement of this kind of di
alectic is to deliberate true message of Christianity which could have some revolutionary 
efects.
If we apply this dialectic to some modern issues in the Orthodox Church than these chal
lenges can get completely new perspective. Liturgical reform should not be defended 
through history or tradition only. Dialectic crucifixion/resurrection opens up our under
standing where perspective of Kingdom of God is only measure for any kind of reform. Val
ues of Kingdom of God should be progressively adopted in constrains of our time. This is 
only acceptable marker on which Liturgical reform should be built.
Many times church accepted and adopted social discrimination rejecting to crucify herself 
and accept responsibility for these actions. This is not going to be possible in near future if our 
church does not accept crucifixion of her old ideas and resurrection for new reality. In oth

68 Em ma nuel Clap sis, Ort ho doxy in Con ver sa tion, (2000), 148, WCC Pu bli ca ti ons, Holy Cross Ort ho dox 
Press, Ge ne va — Bro o kli ne.
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er words, church should not continue to defend wrong decisions and mistaken applications 
of Christianity in the course of time using heavy theological argumentation. That only testi
fies uneasiness of the church to accept crucifixion in order to achieve cheap triumphalism.
In the end, acceptance of this dialectic could be renewal for fresh and „revolutionary“ un
derstanding of Christian message. Such understanding of Christian truth as difficult and 
painful process of overcoming ideological representation of Christianity could finally bring 
us to the point where it can influence and make great impact on individuals as much as on 
the whole of society.

Keywords: Crucifixion, Kingdom of God, Liturgical reform, Discrimination, Language, Seg
regation, Eucharist, Revolution
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